

海陵岛探宝

本报记者 孔晓宁 文图

国内旅游资讯虽已相当发达,可我此次动身前往广东阳江,对于这里的海陵岛居然几乎一无所知。以致于在岛上拍摄晚霞时,会为没带来长焦镜头而惋惜不已。

傍晚时分,登上岛中牛墟山,身下的闸渔渔港,船帆如林,正在静静地享受着休渔期。西边海面上,斜阳洒下余辉,把海面映照成巨大的金箔。海的尽头,一座元宝形的海岛,上空浮着一片祥云。待落日沉到云后,原本如黛的云朵,又被勾勒出一圈金边。倏地,一束“耶稣光”从云层中倾泻下来,在海面上形成一道美妙的光带。一艘渔船不失时机地从光带上徐徐划过,令整幅画面平添了几分神韵……

山顶立着一尊汤显祖雕像。400多年前,这位明代文学家也曾站在这里,触景生情,写下了“峰如眉黛翠如环,破镜迷离烟雾间”的诗句。汤先生当年是贬官湛江途中来到海陵的,笔下的风光于是显得有些灰暗。而我们的心境却大相径庭。方才见过的万米海滩的天造地设,以及海滩边精彩纷呈的人造之美,都令我们这些初来者眼睛一亮。

海陵岛的海滩沙细如粉,色若黄金。最惊人的是它的长度,居然可以一挥而就8公里,因此获得“中国最大海滨浴场”的美誉。近期国内评选“十大宝岛”,海陵岛居然又与海南、台湾并列其中。

不久前,海陵岛还数人迹罕至之所。可眼下,一家家酒店、影院、度假村,一处处街、公园、游乐园,把这个广东第四大岛打扮得如同人间天堂。去年,海陵岛不仅被评为档次最高的5A级景区,游客人次更是达到了创纪录的1658万!从地理位置看,海陵岛恰巧与夏威夷在同一纬度上。将这个岛子建成夏威夷那样的旅游胜地,正是建设者们的憧憬与目标。

如此旅游热点,我等居然不知其详,这个缺憾,一定要尽快补上。岛中最值得一看的景点,要数“水晶宫”。

从外观看,“水晶宫”如同5个巨大的水泡。中间最大的泡泡,面积达13万平方米。那艘举世闻名的“南海一号”南宋沉船,自2007年整体打捞出来后,便一直安置在这里。考古人员在这里清理发掘,游客也能随时参观。边保护边发掘已有整整10年,上下8米高的船体遗存,迄今只清理了2米,便已



海陵岛海滨风光

找到了1.8万件宝贝。可以证明此船在全世界已发现的古代贸易商船中,不仅体积最大、文物最多,而且保存最为完整。“水晶宫”的正式名称,其实叫“广东海上丝绸之路博物馆”。考古学家们还在紧锣密鼓地探寻,从中搜集古代海上丝绸之路的种种信息。

中国人驾舟远航直抵南洋及西域,可以追溯到2000多年前的汉代。到了建造“南海一号”的南宋中晚期,已臻鼎盛。从“南海一号”的残存船体看,它长22.15米,宽9.9米,既短又肥,属于中国古代三大船型之一的“福船”。此船肚子肥大,因此耐波性好,装货量大。从已经清理出来的遗存层面看,船中货物,以瓷器铁器为主,瓷器又以各大名窑产出的生活瓷器具居多。放在展示柜中的一件青釉菊瓣纹碟,系浙江龙泉窑出品,釉色清亮,从哪个角度看上去,空空如也的盘子,都像是盛满清水。800多年中,它在暗无天日的海底天天受沙磨水蚀,却依然光洁如新,称得上是一个奇迹!

一件件瓷质的碗、盘、碟、壶、瓶、罐、炉、勺,相继重见天日,在今人眼中,它们件件都是稀世珍宝。还有许多金、银、铜、铁器具和饰品,也都能从中读出远逝的故事。这副粗大的金手镯,比成人姆指还粗,似为富商所

的大祸。想当年,这条商船大概是从江浙沿海或泉州大港装载了货物,同时搭载了与中国阿拉伯富商,一同沿着近海南下,向西域某个或数个阿拉伯国家驶去。他们在海陵岛附近的大澳港口,补给了最后一批淡水、食品,旋即向南海。不料稍遇风浪,船舱进水,沉重的大船顷刻间葬身大海……一次屡见不鲜的超载事故,却留下了一大批罕见的绝世珍宝,祸与福的时空转换,令人不禁感慨万分。

发现宝船的过程出人意料,打捞与发掘的过程更是意想不到的艰难。船中的铁器因为长期的海水侵蚀与高压,早就化作铁板一块。不但布满船舱,而且牢牢粘着瓷器。每清理出一块这样的粘合物,都得费九牛二虎之力。这就不难理解,为何花费10年工夫,才攻下了两米深的遗存。按此进度,将全船估计多达6至8万件文物全部发掘完,还得花费30年的漫漫岁月!

把这条沉船整体打捞出水,其工程之浩大、任务之艰巨,也属世界之最。“南海一号”自1987年夏季被意外发现,至1997年才设计出世界首创的整体打捞方案;又过了整整10年,期间造好了巨大的沉箱,建起了古船的新家水晶宫。2007年,沉箱经过精确定位和静压下沉,终于把深陷海底泥层中的沉船连泥沙海水全部装了进去,随后提升出水,运至海边,再移升至450米外的水晶宫。这时的“南海一号”,连皮带瓢已是一个5500吨重的庞然大物。它的整体打捞成功,刷新了世界海洋考古与打捞史上的一个纪录。

今天,抵达海陵岛的游人,来时带着探宝之趣,走时怀着荣耀之感。这个面积达108平方公里的宝岛,正以独特的韵味吸引着天下客。压题为海陵岛夕阳。

擦亮旅游地标 13 广东·海陵岛

没来北京前,我已经计划要尝一尝驰名中外的烤鸭。提到北京地道的烤鸭,传统烤鸭店全聚德、便宜坊的名气最大,而最新兴起的大董烤鸭也获得不少称赞。这次北京之旅,我品尝了这三家的烤鸭,它们的外貌各有特色,味道各有千秋,环境各有不同。而我每一次品尝烤鸭时,都会想起香港的深井烧鹅。

在香港,吃烧鹅不需要特意到专门店,随街一间“烧味店”都可买到。烧鹅是香港民众喜爱的食物,不少人在下班后,都会买烧鹅回家,给晚饭加菜。

历史悠久的全聚德和便宜坊在北京赫赫有名,这两间店分别是挂炉和焖炉的始祖。进入全聚德,透过玻璃窗,看见一列准备“进炉”的鸭子挂在窗前。厨师用挑杆随手提起一只鸭子伸进挂炉,轻松地就把鸭子挂上。由于挂炉没有门,可以清楚地看见熊熊烈火燃烧不断。而在便宜坊,焖炉密不透风,看不到一点火焰。

香港深井烧鹅的做法和全聚德的挂炉烤鸭有点相似。烧鹅同是挂在炉里,围绕着中间的柴火。从炉上方俯瞰,可见火焰旺盛地从下往上烧。火焰与烧鹅互不接触,全靠热力把肉烤熟。

不管在北京哪一间烤鸭店,厨师们片鸭的时候都显得特别小心。他们先一刀将前脯皮肉片下,然后片上脯肉,一片片地切开。片到鸭腿时,厨师更是小心翼翼,避免鸭腿的肥肉一起片出。

在香港的烧鹅店,厨师并没有那种



烤鸭店厨师提起烤鸭。

来自百度

温柔,而是有一股力量。坐在店里,还没看见烧鹅,就能听见一刀刀清脆利落的斩骨头声。厨师先去掉鸭头,再把烧鹅斩成两大块,然后把鸭斩成四份,最后分别把它们斩成一块块皮、肉、骨相连的鹅肉。

烤鸭和烧鹅看起来相似,只看外表都令人垂涎三尺,但实际的口感和味道却有天壤之别。北京传统的烤鸭店,店员会先端上一碟油光晶亮的烤鸭皮,沾上砂糖吃,甜而不腻,脆而多汁。然后,一碟皮肉相连的烤鸭上桌。在热乎乎的荷叶饼上,加上两两片蘸了酱的烤鸭,再放上几条葱和黄瓜条,口感层次分明,先是黏黏的荷叶饼、接着是香脆的烤鸭皮、再是嫩滑的烤鸭肉,吃起来津津有味。

香港的烧鹅,吃的时候可以沾任何酱料,因为在烧之前,厨师已调好味道了。一块块皮、肉、骨相连的鹅肉连而不脱,色香味浓,一咬即化,鹅肉连鹅皮吃,嫩滑多汁。对大多数人来说,酸梅酱是吃烧鹅时必不可少。沾上一点酸梅酱,酱料的酸甜更能带出烧鹅肉的香味,两者融合一起,酸甜可口。

北京的烤鸭和香港深井烧鹅,虽已成家常菜肴,但我吃过这两种食物,细细品尝后,均发现它们都有着使人回味无穷的吸引力。

北京烤鸭与香港烧鹅

李丽芳



阿斯哈图石林

来自百度

阿斯哈图石林：一方水土成就一种美

李珧

阿斯哈图石林位于内蒙古自治区赤峰市克什克腾旗。“克什克腾”是蒙古语,即成吉思汗招募的亲兵卫队。克什克腾旗被称为“内蒙古风光的百宝箱”,在这两万多平方公里的范围内汇集了草原、湖泊、林海、沙地、石林等多种自然景观。

阿斯哈图石林就是克什克腾世界地质公园九大园区之一。初入阿斯哈图石林,石林在平坦的丘陵地带显得格外突兀,颇像成吉思汗麾下的将领在指点江山。

远眺石林,我明白了为何阿斯哈图石林被称为“赤峰一奇”,被地质学家、冰川学家称为“世界奇观”。这里的石林与一般的石林都不同,云南的石林布满密集的石峰,仿佛森林翻涌起伏,惊险无比。但阿斯哈图石林与草原相融,又吸收了草原豪迈的秉性,极目远眺,远方是纯净的蓝天,周围是平缓的山坡,唯有厚重的石柱平地而起,你感受不到惊险,而是苍凉又辽阔的美,这是阿斯哈图石林独有的。之所以有这样独特的景观,源于云南石林属于喀斯特地貌类型,而阿斯哈图石林是花岗岩地貌与石林地貌相结合的一个新类型,属花岗岩石林,是目前

世界上独有的一种奇特地貌景观。

近品石林,我又赞叹于阿斯哈图石林所承载的厚重的历史。阿斯哈图石林属于“冰川石林”,远在十几万年前的冰川时代,这些花岗岩被大面积的冰川所覆盖,冰川消融后,压力释放,花岗岩也逐渐膨胀,在这个过程中岩石的结构不断变化,形成了水平状裂隙,再经过风雨侵蚀,裂缝加深,千锤百炼形成了千姿百态的石林。

阿斯哈图石林很少有雷同的形状,从不同的方位观赏又有不同的视觉效果,拴马柱、月亮城堡、神剑石等如人工仔细雕琢,却又的确确实是浑然天成,岁月刻出的种种巧合让人惊叹于自然的精妙。触摸岩石的纹理,水平结理的石块层层堆叠仿佛一本石砌的史书,书写着草原世代传承的品格和风情。

人都说一方水土养一方人,一方水土也成就一种美。阿斯哈图石林吸收了壮美草原水土的灵气,天生带着这方水土的气息,远看荒凉,近品厚重。离开阿斯哈图石林的时候,天色渐晚,回首看远方的石林更显肃穆。从此,念及赤峰,回忆里一定有这片石林。

“友好中国”促中俄旅游热

容如意

音乐艺术圣地圣彼得堡、古朴的博物馆之都诺夫戈罗德、开启了现代太空探索的城市叶卡捷琳堡……近年来,俄罗斯渐成中国游客青睐的目的地。Visit Russia(参观俄罗斯)驻北京办公室负责人亚历山大·福尔科表示:“相比其他国家,中国游客的人数是最多的,从去年开始占第一位。今年第一季度,到俄罗斯旅游的中国游客比上年同期增长48%。”

为了推动两国旅游合作,参观俄罗斯驻北京办公室去年成立。亚历山大·福尔科介绍,该办公室的主要工作是协助中国企业在俄罗斯销售及推广旅游产品。如去年在中国各省份举办了4次俄罗斯旅游资源推介会,邀请俄罗斯的旅游企业介绍当地旅游资源,为中国旅游团提供不少珍贵及具体的资源。

同时,组织俄罗斯考察团到中国各地参与推介会。例如今年3月,俄罗斯考察团到三亚参加旅游推介会,了解中国旅游信息。

原来每年都有不少国外游客前往三亚度假,当中俄罗斯游客居多。亚历山大·福尔科笑言自己也喜欢三亚风光,每年全家人都会去,不少俄罗斯朋友也会选择到那里游玩。这些不同的推介会除了提升了中国的旅游胜地在俄罗斯的知名度,促进两国旅游合作关系,也加强了该地旅游产品的丰富性。

除了举办不同推介会,“友好中国”是俄罗斯今年推广的重点旅游计划之一。为了进一步加深两国人民相互了解,增进友谊,方便中俄两国公民前往对方国家旅游,中俄两国在2000年签订关于互免团体旅游签证的协定,中国集体旅行团可以15天免签证到访俄罗斯。“随着两地旅游越来越方便,成本下降,很多俄罗斯行业对接待中国游客十分感兴趣,并改造自己以迎接中国游客”。亚历山大·福尔科称,友好中国的酒店位于俄罗斯各地的大城市,为中国游客提供贴心服务。酒店提供中文牌子的早餐、筷



亚历山大·福尔科 李思颖摄

子,掌握汉语的人员随时为中国游客服务。而参观俄罗斯驻北京办公室也乐意协助到俄的中国旅游团解决问题。与往昔相比,中俄的旅游发展更方便更成熟。

中俄旅游近年发展迅速,俄罗斯人对中国文化也表现出兴趣。比如俄罗斯合作中心在今年5月出版了一本名为《中国与俄罗斯》的宣传片,里面详细介绍了俄罗斯人感兴趣的“身心合一的中国太极拳”。俄罗斯人对这种“最佳气功之一”的功效大感惊奇,更有俄罗斯人坚持每天早晨练习太极拳,健康大有改善。这类小册子介绍了中俄旅游风光、人文风俗、生活方式,在推广活动中,亚历山大·福尔科会把这些小册子送给两国旅游业人士。

谈到中国文化,亚历山大·福尔科称自己来中国已有十年,足迹遍布大半个中国。他操着一口流利的汉语说:“西安的兵马俑最经典,成都的小吃不错……”旅游是了解一个地方最快捷最直接的方式。随着旅游这座桥梁的伸展,中俄双方交流渐渐加深。不仅是文化交流,中俄友好关系也因此更进一步。



俄罗斯人清晨在中国打太极拳

参观俄罗斯驻京办公室供图

旅游感知美丽中国②